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Af Leif Bork Hansen 

Hver fredag middag læses i Coventry 
katedralen i England og i Kaiser Wil­
helm Gedächtniskirche i Berlin den 
samme bøn om forsoning.
	 Coventry katedralen blev bombet 
under et tysk luftangreb i november 
1940. Kaiser Wilhelm Gedächtniskir­
che (Gravkirken for kejser Wilhelm) 
blev bombet i august 1943.
	
Denne bøn om forsoning, som bedes 
samtidig, lyder:
Alle har syndet og mangler herlighe­
den fra Gud (Romerbrevet 3,23).
Det had, som skiller race fra race, folk 
fra folk, klasse fra klasse:
Fader tilgiv!
De begærlige ønsker fra mennesker 
og folk om at eje, hvad der ikke er 
deres:
Fader tilgiv! 
Den griskhed, som udnytter menne­
skers arbejde og lægger jorden øde:
Fader tilgiv!
Vores misundelse på andres vel og 
lykke:
Fader tilgiv!
Vores ligegyldighed over fængsledes 
forhold, den hjemløse, flygtningen:
Fader tilgiv!
Nedværdigelsen gennem seksuelt 
misbrug af kvinder, mænd og børn:
Fader tilgiv!

Stoltheden, som fører os til at stole 
på os selv og ikke på Gud:
Fader tilgiv!
Vær gode mod hinanden, vær barm­
hjertige og tilgiv hinanden, ligesom 
Gud har tilgivet jer i Kristus (Efeser­
brevet 4,32).

Af søm fundet i slaggerne efter 
bombningen af Coventry katedralen 
i England er der udformet et kors til 
Kejser Wilhelm Gedächtniskirche i 
Berlin – ligesom der af søm fundet i 
slaggerne efter den gamle Kejser Wil­
helm Gedächtniskirche er udformet 
et kors til Coventry katedralen. Lig­
nende kors findes nu i andre kirker, 

blandt andet i Dresden, Hiroshima, 
Volgograd (det tidligere Stalingrad). 
Disse kors er blevet et symbol på 
forsoning!
	 I den udbombede Kejser Wilhelm 
Gedächtniskirche stod en Kristus-
figur, hvor kunstneren havde ladet 
sig inspirere af Thorvaldsens milde 
Kristus, sådan som vi kender den fra 
domkirken i København. 
	D en blev kun lettere beskadiget 
ved bombardementet. Det var først 
tanken at fjerne ruinerne af den 
gamle Gedächtniskirche og bygge en 
ny – men i sidste øjeblik valgte man 
at lade ruinerne af det bombede 
tårn stå – for ikke at fortrænge de 

Der er ingen fremtid uden forsoning

Af Jørgen Demant
Forsiden til dette nummer af kirkebla­
det viser Tizians (1477–1576) illustra­
tion af den opstandne Jesus og hans 
møde med Maria Magdalene, scenen er 

fra Johannesevangeliets kap. 20. Maria 
har netop genkendt Jesus og rækker ud 
efter ham, men Jesus beder hende om 
ikke at røre ham: ”Rør ikke ved mig, 
jeg er jo endnu ikke faret op til min 

fader.” Deraf billedets titel: ”Rør mig 
ikke”, eller ”Noli me tangere”. Netop 
denne scene fra Johannesevangeliet 
er udgangspunkt for to forskellige 
traditioner om Maria Magdalene. Igen­



grusomheder, der blev begået under 
2. verdenskrig. Den nye kirke blev 
bygget omsluttende det gamle tårn, 
hvori efterligningen af Thorvaldsens 
Kristusfigur, som modtager de små 
børn, nu står. I det nye kirkerum 
hænger den opstandne Kristus – med 
sine nagle- og torturmærker – der 
forsonende strækker sine arme ud til 
siden – ud imod os. 
	F orud for bønnen om forsoning 
fredag den 10. november 2006 læste 
den kvindelige præst udsagnet fra 
profeten Esajas: ”Dette er min pagt 
med dem, siger Herren: Min ånd, som 
er over dig, og mine ord, som jeg har 
lagt i din mund, skal aldrig forsvinde 

fra din mund eller dine børns mund 
eller dine børnebørns mund fra nu 
og til evig tid, siger Herren ”(Esajas 
59,21). Hun henviste til, at man dagen 
i forvejen havde mindet Krystalnatten 
mellem 8. og 9. november 1938, den 
nat med optøjer rettet mod jøderne, 
hvor vinduer og forretninger, der 
tilhørte jøder, var blevet knust og 
ødelagt og jøder slået ihjel. Disse 
grusomheder skulle aldrig forties. 
– Samtidig skulle det heller aldrig 
lykkes at bringe os selv, vore børn 
og børnebørn til tavshed, så vi ikke 
længere turde tale om forsoning. 
	 Allerede dagen efter bombningen 
af Coventry katedralen i England be­

sluttede man at ville genopføre kirken, 
som et udtryk for, at ikke had og bitter­
hed skulle være det sidste. 
	I  Berlin valgte man ikke at glem­
me skylden, ikke at fjerne ruinerne 
– men at lade dem blive stående. 
	I  forbindelse med færdiggørelsen 
af det tyske mindesmærke over 
holocaust i Berlin – monumentet for 
udryddelsen af over 6 millioner jøder 
– blev det udtalt, at det tyske folk 
hermed havde opført en skamstøtte 
over sig selv. Det er vist enestående i 
historien, at et folk i deres hovedstad 
har gjort noget sådant.

Danmark er blevet kendt ud over 
hele verden for sin nedværdigende 
behandling af flygtninge og indvan­
drere, af mennesker med en anden 
tro, blandt andet vore muslimske 
medmennesker. Det er danske aviser 
dagligt fyldt med. Hvornår går det op 
for os, at dette omgående må bringes 
til ophør?
	 Vi må fratages retten til at for­
hærde os, gøre os usårlige, ligegyldige 
over for hinanden – hvad enten 
det er menneske mod menneske, 
gruppe mod gruppe, nation over for 
nation. At vi altid dagligt skal bede 
denne bøn om forsoning: Forlad os 
vor skyld, som vi også forlader vore 
skyldnere. 
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Der er ingen fremtid uden forsoning

nem mange århundreder har kirken 
set Maria som skøgen, der begærede 
Jesus. Det er den fortolkning af Maria, 
som Tizian her synes at skildre. Men 
Tizians maleri viser også en anden ting, 

nemlig at Maria i dette øjeblik mellem 
opstandelsen og himmelfarten er helt 
alene med Jesus. Netop denne situation 
gav anledning til gnostikernes spekula­
tioner over, hvilke hemmeligheder Jesus 

mon nåede at betro Maria. I forårets 
Bibelstudiekreds vil vi se nærmere på 
de gnostiske evangelier og deres brug 
af de bibelske personer, bl.a. Maria 
Magdalenes Evangelium.
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Legestue ved Vibeke Lentz og Tina Nielsen

 

  

Dan Browns bog Da Vinci Mysteriet 
afslørede en hemmelighed. Hvis vi 
ikke vidste det før, så ved de fleste af 
os det nu. Der findes andre fortællin­
ger om Maria Magdalene og Jesus og 
hans disciple.
	 Vi har ikke bare de fire evangelier 
fra Bibelen, men også Thomas-evan­
geliet, Filips-evangeliet og nu Judas-
evangeliet. 

De er blevet kaldt ´tabernes evange­
lier´, dels fordi de repræsenterede en 
kættersk kristendom – gnosticismen, 
dels fordi de beretter om personer i 
yderkredsen af Jesu disciple.
	 Vi vil i dette forårs studiekreds 
beskæftige os med tabernes evan­
gelier. Studiekredsen vil blive ledet 
af cand. theol. Gitte Buch Hansen 
(præstepraktikant) og Jørgen Demant. 

Torsdag d. 1. marts
Krimier og evangelier
Torsdag d. 29. marts
Maria Magdalene. Hvem var hun?
Torsdag d. 26. april
Hvad er gnosticisme?

Sted: Sognegården, Stades Krog 9
Tid: kl. 19.30

Bibelstudiekreds 
ved Jørgen Demant og Gitte Buch Hansen
Efter Da Vinci Mysteriet – om Tabernes evangelier

Lyngby Kirke inviterer til legestue 
i Sognegården, Stades Krog 9, hver 
onsdag kl. 9.30–13.00, første gang 
d. 10. januar – der vil dog ikke være 
legestue i ferierne.
	M ød op til socialt samvær med 
dine børn i alderen 6 mdr. til 6 år. Der 
vil blive sunget og spillet, vist DVD og 
læst højt af Børnebibelen.
	E n onsdag om måneden (7. februar, 
7. marts og 11. april) har vi temadag 

i kirken, hvor også børnehavebørn 
og vuggestuebørn kan deltage, og 
hvor en af præsterne vil fortælle fra 
Bibelen.

Den sidste dag i måneden byttes 
tøj/bøger og andre baby/børneting.
I kan få lidt at spise og drikke – det 
koster 15,- kr. pr. måned pr. barn.

På gensyn!  Tina og Vibeke
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Søndag d. 11. februar kl. 16.00
Den afrikanske menighed, som har 
til huse i Sognegården, vil deltage i 
denne søndags gudstjeneste, som 
således vil være præget af afrikanske 
hymner og rytmer. Den vil blive ledet  
af pastor Jean-Pierre Muganza og 
Leif Bork Hansen. 
	

Søndag d. 25. marts kl. 16.00
Nye salmer og ny musik – det er 
overskriften for denne gudstjeneste. 
	M ed den nye salmebog kom der 
nye salmer tilsat både ny og gammel 
musik. Gudstjenesten vil forme sig 
som en musik- og salmegudstjeneste. 
Sanger Pernille Bogø Bach og 

organist Carl Ulrik Munk-Andersen 
(Taarbæk Kirke) præsenterer nyere 
musik og salmer – salmerne vil blive 
kommenteret af Jørgen Demant.

Efter begge gudstjenester er der 
fælles spisning i Sognegården for dem, 
der har tid og lyst.

Sangaften 

Tirsdag d. 30. januar kl. 19.30
Kom og syng med – den ny Højsko­
lesangbog er kommet.  Vi mødes ved 
klaveret og prøver den af. Sangene 
vil blive foreslået og kommenteret af 
Leif Bork Hansen og Jørgen Demant.
	 Kirkens kor og organist medvir­
ker og vil indimellem synge viser og 
sange udenfor sangbogen.
	D er vil være oste- og pølsebord.
Sognegården.

Kirkecafé

To søndage efter gudstjenesten kl. 
10.30 mødes vi i Sognegården til en 
sandwich og en vand/øl:

Søndag d. 21. januar vil der 
være en halv times oplæg ved Jørgen 
Demant om hans nye bog ”Søndag 
morgen”, hvor han forsøger at svare 
på, hvorfor samfundet har brug for 
kirkens gudstjeneste.

Søndag d. 15. april vil psykiater 
Heidi Hansen holde en halv times 
oplæg om forholdet mellem tro og 
viden.

Samtalerum for forældre 
til voksne afdøde børn
ved Julie K. Goldschmidt

Vi mødes 1. onsdag i måneden i mø­
delokalet, Lyngby Kirkestræde 10 A
kl. 16.30–18.00.
Datoer for foråret: 7. februar, 
7. marts, 4. april og 2. maj.

Fastelavn

Søndag d. 18. februar kl. 10.30
Gudstjeneste ved Jørgen Demant.
Herefter fastelavnsfest i Sognegården 
med tøndeslagning, fastelavnsboller 
og varm cacao.

Den jødiske 
påsketradition

Skærtorsdag d. 5. april kl. 10.30
Gudstjeneste ved Leif Bork Hansen.
	E fter gudstjenesten indbydes 
menigheden til et påskemåltid i Sog­
negården. Her fortæller tidl. overrab­
biner Bent Melchior om den jødiske 
påske.

Babysalmesang
ved Marianne Ørum 
og Julie K. Goldschmidt

Babysalmesang er for Jer med helt 
små børn i alderen 7 måneder til 
ca. 2 år.
	I  kirkerummet synger, spiller og 
danser vi med børnene – hjulpet på 
vej af forskellige instrumenter og en 
enkelt faldskærm.
Onsdage kl. 15.00–15.45 
i Lyngby Kirke med start 10. 
januar til og med 14. marts.

Sogneindsamling 
ved Dan Rasmussen

Søndag d. 4. marts afholder Folke­
kirkens Nødhjælp sogneindsamling til 
fordel for AIDS-ramte i Afrika.
	D u kan melde dig som indsamler 
fra mandag d. 5. februar på Lyngby 
Kirkes Kontor personligt eller på 
tlf.: 45 87 53 76.
	D u kan også møde op d. 4. marts 
i Lyngby Kirkestræde 10 A kl. 12.00.

Musikgudstjenester



Baunehøj Plejehjem

Såvel gudstjenester som sammen­
komster for ældre på Baunehøj Pleje­
hjem er åbne for alle. De begynder 
kl. 13.30 og ledes af Leif Bork Hansen.
Adressen er: Områdecenter Baune­
høj, Bauneporten 22.

Tirsdag d. 9. januar
Sammenkomst. Forfatteren Henrik 
Friediger fortæller om sin bog ”Mig 
og Caminoen” i form af et lysbilled­
foredrag.
Tirsdag d. 23. januar
Gudstjeneste
Tirsdag d. 13. februar
Sammenkomst. 
Medlemmer af Lyngby Kirkes kor 
synger under akkompagnement af 
organist Gerda Hartmann sange og 
salmer fra hele kirkeåret.
Tirsdag d. 27. februar
Gudstjeneste
Tirsdag d. 13. marts
Sammenkomst. Hans Kaaris og Leif 
Bork Hansen fortæller om den nye 
Højskolesangbog, og vi vil synge fra den.
Tirsdag d. 27. marts
Gudstjeneste
Tirsdag d. 3. april
Påskegudstjeneste for ældre i Lyngby 
Kirke kl. 13.30, herefter kaffe og kage 
i Sognegården.
Tirsdag d. 24. april
Gudstjeneste 

Lappemøder

I mødelokalet, Lyngby Kirkestræde 
10 A strikkes og hækles tæpper og 
trøjer til Mother Teresas arbejde i 
Indien.

 Alle interesserede er meget vel­
komne.
	 Vi mødes den 1. og 3. torsdag i 
måneden kl. 13.00–15.00.

4. og 18. januar
1. og 15. februar
1., 15. og 29. marts
12. og 26. april

Menighedsrådsmøder

Tirsdag d. 16. januar kl. 19.00
Tirsdag d. 20. februar kl. 19.00
Tirsdag d. 20. marts kl. 19.00
Tirsdag d. 17. april kl. 19.00
Møderne er offentlige og foregår i 
Sognegården.

Søren Kierkegaard-
aftener 
ved Leif Bork Hansen

Torsdag d. 25. januar kl. 19.30
Kierkegaard og Michel Foucault
Torsdag d. 22. marts kl. 19.30:
Kierkegaard og Jacques Derrida

Disse to aftener sættes Kierkegaard 
i sammenhæng med fransk filosofi, 
henholdsvis med Michel Foucaults 
strukturalisme og Jacques Derridas 
dekonstruktivisme. Sognegården.

Ældremøder ved Leif May

Tirsdag d. 2. januar
Sommerhaver: Fjellerup Østergård 
og andre haver.
Tirsdag d. 6. februar
Selma på Mårbacka.

Tirsdag d. 6. marts
Johs. V. Jensen: 
Himmerlandshistorier.
Hver gang kl. 13.30–15.30.
Sognegården.
Tirsdag d. 3. april
Påskegudstjeneste for ældre i Lyngby 
Kirke kl. 13.30, herefter kaffe og kage 
i Sognegården.

Litteraturstudiekreds 
ved Jørgen Demant

Kom og få en god læseoplevelse!
	E et er at læse en bog, noget 
andet at få lejlighed til at dele sine 
læsefrugter med andre.
	D et er hvad litteraturkredsen går 
ud på.

Torsdag d. 8. februar
Bent Vinn Nielsen: Godheden selv
Torsdag d. 15. marts
Pia Tafdrup: Territorialsang
Torsdag d. 19. april
Torgny Lindgren: Humlehonning

Sted: Sognegården, Stades Krog 9
Tid: kl. 19.30
	D en første bog kan afhentes på 
kirkekontoret fra d. 15. januar.

Studiekreds for yngre 
kvinder 
ved Julie K. Goldschmidt

Studiekredsen mødes følgende 
onsdage:
24. januar, 21. februar, 21. marts 
og 18. april.
Alle dage kl. 19.00–21.00 i kirkens 
dåbsværelse.
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Præsterne

Julie K. Goldschmidt (kbf)
Lyngby Kirkestræde 12
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 88 24 60
E-mail: jkg@km.dk
Træffetid: Tirsdag til fredag kl. 10–11. 
Torsdag tillige kl.16–18. Mandag fri.

Leif Bork Hansen
Rustenborgvej 5
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 24 83
E-mail: bork.hansen@mail.tele.dk
Træffetid: Mandag til torsdag kl. 10–11.
Onsdag tillige kl. 18–19. Fredag fri.

Jørgen Demant
Hjortekærsvej 74
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 88 40 75
E-mail: j.demant@wanadoo.dk
Træffetid: Tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10–11 samt onsdag kl. 17–18. 
Mandag fri.
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Kirkekontoret

Lyngby Kirkestræde 10 A
Boks 162, 2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 53 76
Fax: 45 87 76 41
E-mail: lyngbykirkekontor@mail.dk
Mandag til fredag kl. 9–13. 
Torsdag tillige kl.16–18.
Lørdag lukket.

Sognegården: Stades Krog 9

Organist Gerda Hartmann
Elverbo 9, Øverød 
2840 Holte
Tlf.: 45 42 16 08
Træffes bedst kl. 9–10. 
Træffes ikke onsdag.

Kirketjener Svend Fløe
Tlf.: 28 97 17 00
Træffes ikke onsdag.

De grønne pigespejdere
Nærmere oplysninger:
Tanja Arnholtz Jensen
Tlf.: 60 92 15 73
E-mail: post@tanjas.dk

Menighedsrådet

Formand for menighedsrådet
Peter Schmidt
Poppelhegnet 13, st. th.
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 73 82

Kirkenøglen

Fødselsanmeldelse
Fødsel meddeles senest 2 hverdage 
efter til kirkekontoret. Fødselsanmel­
delsen samt (for ugifte) Omsorgs- og 
ansvarserklæring medbringes.

Navngivning
Navngivning finder sted ved henven­
delse til kirkekontoret. Barnet skal 
have navn, enten ved navngivning eller 
i forbindelse med dåb, inden  
6 måneder.

Dåb
Dåb anmeldes til kirkekontoret; 
selve dåbshandlingen aftales med den 
præst, der skal foretage dåben.

Vielse
Vielse anmeldes til kommunens 
vielseskontor, der udsteder prøvel­
sesattest. Skal vielsen finde sted i 
kirken, aftales tid ved henvendelse til 
kirkekontoret.

Begravelse og bisættelse
Dødsfald anmeldes til kirkekontoret, 
enten personligt eller gennem en 
bedemand.

Ko n t a k t  t i l  L y n g b y  k i r k e

Kirken er åben alle dage kl. 9–16. Se også www.lyngby-kirke.dk
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Januar

Mandag d. 1.
Nytårsdag
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Søndag d. 7.
1. søndag efter Hellig3konger
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 14.
2. søndag efter Hellig3konger
Kl. 09.00 Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen
Kirkekaffe

Søndag d. 21.
3. søndag efter Hellig3konger
Kl. 09.00 Leif Bork Hansen   
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Søndag d. 28. Sidste søndag 
efter Hellig3konger
Kl. 09.00 Jørgen Demant
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Februar

Søndag d. 4. Septuagesima
Kl. 09.00 Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen

Søndag d. 11. Seksagesima
Kl. 10.30 Jørgen Demant
Kirkekaffe
Kl. 16.00 Leif Bork Hansen 

Søndag d. 18. Fastelavn
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Søndag d. 25. 1. søndag i fasten
Kl. 09.00 Leif Bork Hansen
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Marts

Søndag d. 4. 2. søndag i fasten
Kl. 09.00 Jørgen Demant
Kl. 10.30 Leif May

Søndag d. 11. 3. søndag i fasten
Kl. 09.00 Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30 Jørgen Demant   
Kirkekaffe

Søndag d. 18. Midfaste
Kl. 09.00 Leif Bork Hansen
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 25.
Mariæ Bebudelsesdag
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen 
Kl. 16.00 Jørgen Demant

April

Søndag d. 1. Palmesøndag
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Tirsdag d. 3.
Kl. 13.30 Kirkens præster
Påskegudstjeneste for ældre

Torsdag d. 5. Skærtorsdag
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen

Fredag d. 6. Langfredag
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 8. Påskedag
Kl. 10.30 Julie K. Goldschmidt

Mandag d. 9. 2. påskedag
Kl. 10.30 Jørgen Demant

Søndag d. 15. 
1. søndag efter påske
Kl. 09.00 Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30 Leif Bork Hansen
Kirkekaffe

Søndag d. 22. 
2. søndag efter påske
Kl. 10.00 Leif Bork Hansen
Konfirmation
Kl. 11.30 Leif Bork Hansen
Konfirmation

Søndag d. 29.
3. søndag efter påske
Kl. 10.00 Julie K. Goldschmidt
Konfirmation
Kl. 11.30 Julie K. Goldschmidt
Konfirmation

Læs mere om vores arrangementer 
og find oplysninger om sogn og 
menighed på www.lyngby-kirke.dk. 
Se også Lyngby Kirkes annoncer i 
Det Grønne Område.

g u d s t j e n e s t e r

Næste nummer af Lyngby Kirke 
udkommer i maj 2007.


